

К ПОБЕДЕ КОММУНИЗМА

Орган Сургутского горкома КПСС, городского, районного Советов народных депутатов Тюменской области

Газета выходит с 23 октября 1934 года

№ 208 (7186)

Среда, 28 октября 1987 года

Цена 3 коп.

ПЛЕНУМ СУРГУТСКОГО ГОРКОМА КПСС

СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ — БОЕВОЕ ОРУЖИЕ ПАРТИИ

из ДОКЛАДА ПЕРВОГО СЕКРЕТАРЯ ГОРОДСКОГО КОМИТЕТА
ПАРТИИ Н. Г. АНИКИНА.

Непросто назвать другой момент в нашей истории, когда бы с таким обостренным интересом тянулись люди к свежим номерам газеты, с таким вниманием следили бы за теле- и радиопередачами. Это говорит о том, что, активно и по-боевому включившись сразу же после апреля 1985 года в процесс обновления и перестройки, средства массовой информации и пропаганды занимают сегодня важное место в общественной, духовной жизни страны.

В городе издается одна районная, четыре многотиражные газеты. К юлию Октября выйдет первый номер пятой — «Энергия Севера», орган администрации и парткома ГРЭС. Выходят в эфир передачи городского радиовещания. Трудовые коллективы энергостроителей, Федоровского, Лянторского управляемого объединения Сургутнефтегаза выпускают свои радиогазеты.

В условиях перестройки перед редакциями газет и радиовещания стоят две взаимосвязанные задачи. Первая — с удвоенной энергией, без упрощения показывать перестройку как процесс сложный, трудный, диалектический, глубже вникать в ход этой работы, в реальную повседневность, искать и вскрывать резервы, все то, что продвигает дело. Вторая — вести перестройку собственной работы, приводить в действие творческие возможности каждого журналиста.

Пример в повышении уровня партийного руководства прессы должны показывать городской комитет партии, его бюро. Можно отметить, что после рассмотрения на бюро окружного комитета КПСС вопроса «О результативности и актуальности поднимаемых тем на страницах газет «Ленинская правда» и «К победе коммунизма», городской комитет партии стал предметнее, внимательнее заниматься вопросами печати. В немалой степени этому способствовали постановления областного комитета партии о фактах нарушения норм партийной жизни в Нижневартовской городской партийной организации и бюро окружкома партии о записи членов бюро окружкома КПСС Н. Б. Падрикеева «О некоторых вопросах совершенствования работы редакции газеты «Ленинская правда». Выполнение последнее постановление, бюро городского комитета партии разработало мероприятия по совершенствованию партийного руководства работой редакции газет «К победе коммунизма» и многотиражных.

В практику работы вошли встречи ответственных работников аппарата ГК КПСС с коллективами редакций, участие их в проведении партийных собраний, планерок и летучек. Проводятся тематические пресс-конференции, «круглые столы». В текущем году обсуждены вопросы строительства объектов соцкультбыта, развития торговли в городе, подготовки к зиме. Регулярно освещаются в газете заседания бюро горкома партии и исполнкомов городского и районного Советов народных депутатов. Редактор газеты всегда в курсе дел. Он — член бюро, присутствует на ежемесячных аппаратных совещаниях.

Не упускаются из внимания горкома партии и вопросы укрепления материальной базы средств массовой информации. Районная газета печатается с применением современной офсетной техники. Типография и редакция газеты расположены в новых зданиях. Решаются вопросы создания условий для плодотворной твор-

ческой работы журналистов, обеспечения их жильем.

Бюро горкома партии ежеквартально утверждает планы работы редакций газеты и радиовещания. К сожалению, эта важная форма руководства средствами массовой информации недооценивается. Нередко планы работы печати и радио не сопоставляются с планами партийного комитета, не увязываются с конкретными народнохозяйственными задачами. Такой подход приносит мало пользы. Не обсуждаются планы редакции до утверждения их на бюро и в отдельах исполнкомов. Не заслушиваются отчеты редакторов газеты и радио о выполнении предыдущих планов.

В отдельах ГК КПСС берутся на контроль публикации центральной прессы. Большинство критических выступлений приходится на областную и окружную газеты. В настоящее время контрольные карточки заведены и по наиболее острым, требующим вмешательства ГК КПСС, критическим и проблемным материалам районной газеты.

Однако системы в этой работе еще нет. Из двадцати публикаций «Тюменской правды» в текущем году 12 остались без ответа. Обошли вниманием и 10 выступлений «Ленинской правды». Среди руководителей, не отреагировавших на критику — командир объединенного авиаотряда Р. Ф. Марченко, заместитель генерального директора объединения Сургутнефтегаз Г. М. Кукуевицкий, начальник Главтюменьтрубопроводстрой Е. А. Лаврентьев.

Не отработана система контроля в исполнениях Советов народных депутатов, горкоме ВЛКСМ, партийных комитетах, имеющих многотиражки. Хотя бюро областного комитета партии еще в марте 1986 года приняло постановление «О мерах по воспитанию кадров в духе партийного отношения к критике в печати в свете критических замечаний, высказанных на XXVII съезде КПСС», обязало эти органы наладить работу и контроль за критическими выступлениями печати и радио.

Члены городского комитета партии, исполнкомов Советов, ответственные работники аппаратов, секретари партийных комитетов не используют газеты и радио как трибуну для разговора с народом. Работники горкома партии, к примеру, воспользовались ее страницами в этом году 15 раз, советских органов — 11, десятью статьями представлены хозяйственные руководители, четыре раза выступили профсоюзные лидеры. Это явно недостаточно. В то же время газета проявляет пассивность и сама. Всего семь раз в этом году она предоставила место на своих страницах выступлениям рабочих.

Надо честно признать, что мы не готовим материал специально для газеты, используем в основном выступления с совещаний, пленумов, даем интервью. А у секретарей горкома партии — это система. Это дело, товарищи, нам надо не просто поправлять, а исправлять в корне. Надо, считаю, ввести в практику утверждение на бюро горкома партии планов выступлений первых руководителей.

Остановлюсь на некоторых вопросах руководства многотиражными газетами. Одной из старейших является «Нефть Приобья» (редактор Л. С. Стоянова). Ее журналисты принимают участие в подготовке и проведении заседаний бюро, партийного комитета, слетов мастеров.

Практикуется такая форма информирования трудаящихся, как предварительная публикация повесток и проектов докладов, выносимых на рассмотрение парткома, действует информационно-организационная служба «Контакт».

Заметные изменения произошли в газете «Строитель трубопроводов». На основе полного доверия строятся здесь отношения партийного комитета треста Сургуттрубопроводстрой и его печатного органа. За истекшие полтора года партком четырежды обсуждал проблемы газеты, на партийном собрании аппарата треста заслушан отчет редактора Т. Г. Сероокой.

Партийный комитет обеспечил редакцию надежным информированием: утвержден график выступлений руководителей, ведущих специалистов треста. Пример показали прежде всего бывший секретарь парткома В. Г. Устич, управляющий трестом В. М. Колесников, председатель профкома В. И. Митюков. На страницах «Строителя трубопроводов» активно выступают секретари партийных бюро, руководители общественных организаций.

Однако есть серьезные замечания к парткомам и администрациям производственного объединения Сургутнефтегаз (Э. П. Стриюк, В. Л. Богданов), треста Сургуттрубопроводстрой (Ю. В. Колесников, В. М. Колесников). Ими не решаются вопросы улучшения труда журналистов. Сегодня восемь творческих работников редакции газеты «Нефть Приобья» работают в двух небольших комнатах. Холодное помещение выделено для журналистов газеты «Строитель трубопроводов».

Газета «Домостроитель». По нашей просьбе ее обзор сделали журналисты городской газеты. Вот к какому выводу они пришли: партком не участвует в выпусках многотиражки. В течение этого года на ее страницах лишь однажды выступила с информацией о выдвижении кандидатов в депутаты заместитель секретаря парткома Ф. Ш. Валитова. В ней много сухих статей, изобилуют такие слова, как «слабо», «недостаточно», «немало». Разговор ведется неконкретный, незainteresованный. Складывается впечатление, что руководство газетой партком осуществляет путем передачи повесток собраний, заседаний, справок. Не видно на страницах газеты подписей С. Я. Таслицкого — бывшего начальника домостроительного комбината, Е. С. Воронкова — и. о. начальника этого объединения в настоящее время, Е. И. Бабчика — секретаря парткома. Словом, приходишь к выводу, что газета живет сама по себе, партком и администрация — сами по себе.

В июле текущего года принято решение о создании многотиражной газеты «Энергия Севера» — органа администрации, партийной, профсоюзной и комсомольской организаций ГРЭС. Неоправданно долго затянулся выход ее первого номера. Причина одна — нераспространенность партийного комитета (В. К. Воробьев) и руководства (В. Г. Губачев).

Вина в подобных фактах, безусловно, в первую очередь ложится на меня, как первого секретаря, отвечающего за печать, и отдел пропаганды и агитации. Правда, такое признание ничего не дает, надо сегодня исправлять положение.

Недооценивают роль печати некоторые партийные комитеты предприятий, объединяющих более пяти-шести тысяч работающих. Они не имеют своего печатного органа и не выходят с ходатайством о его создании. Такой упрек можно, например, высказать в адрес парткома и руководителей объединения Объединение нефтегазогеологии, имеющего широкую географию работ и более восьми тысяч человек.

Важнейшими принципами партийного руководства средствами массовой информа-

ции являются подготовка, расстановка и воспитание кадров. Учитывая это, городской комитет партии проводит аттестацию работников прессы и радиовещания. Большинство из них имеет высшее специальное образование, 70 процентов — члены Союза журналистов, более половины — коммунисты. Сложилась определенная система в подготовке кадров, повышении их профессионального уровня. Так, в последние годы на факультет журналистики направлены пять человек, из них, закончив учебу, трудятся в редакции двое. Регулярным стало повышение квалификации в областной школе журналистики.

Действует двухгодичная школа общественных корреспондентов. Ее выпускники становятся не только рабкорами, некоторые из них получают путевку в большую журналистику. Стали корреспондентами многотиражных газет «Энергостроитель» и «Энергия Севера» т.т. Бондарчук и Бершанская. Созданы 15 нештатных отделов по различным отраслям народного хозяйства, культуре, образованию, торговому и бытовому обслуживанию, объединяющие более 200 активистов печати, клуб «Нештатный корреспондент».

Школы общественных корреспондентов функционируют и при парткомах треста Запсибэнергострой, производственных объединений Сургутнефтегаз, Сургутнефтегазжилстрой.

На протяжении нескольких лет при редакции действует общественная приемная. В ее составе — руководители предприятий, представители правоохранительных органов, работники исполнительных

школы общественных корреспондентов. Но говорить сегодня, что наша газета стала трибуной рабочего, рано. Выпуск иной газеты полностью заполнен материалами штатных работников.

Считаем, что больше помощи должна оказать редакция районной газеты многотиражкам. Их редакторы редко присутствуют на летучках, всего дважды делался обзор печати многотиражек, нет кураторства отделов или опытных журналистов над этими печатными организациями. Редактору и секретарю партийной организации (В. В. Киселеву и А. Ф. Ярошко) уже предлагалось использовать эти формы работы, но все это пока осталось на уровне разговоров.

Недооцениваем мы роль и стенной печати. Отдел пропаганды и агитации (Н. Г. Латыш) об этой категории активистов идеологической работы вспоминает лишь накануне Дня печати: организует смотр-конкурс, подведет итоги, наградит победителей и считает — дело сделано. Этого явно недостаточно. Надо учить стенгазетчиков в течение всего года, целесообразным будет организовать их учебу в районной газете.

Анализируя газеты, радиопередачи, видишь, что в соответствии с требованиями XXVII съезда КПСС журналисты районной газеты, многотиражек, радиовещания стали смотреть на происходящие в жизни явления более реалистичным взглядом. Стремление шагать в ногу со временем поднимает качество газетных выступлений, радиопередач. Все больше проблем выносится на обсуждение читателей. Появились и работают на страницах газет новые рубрики: «На путях перестройки», «Человек — ускорение, ускорение — обществу», «Партийная жизнь: заботы первичной», «Об этом говорилось на пленуме». Газеты этого года насыщены острыми материалами, то же можно сказать и о передачах радио.

О возрастшем качестве публикаций сургутских журналистов свидетельствует и то, что газете «К победе коммунизма» присужден диплом II степени во Всесоюзном конкурсе городских газет, она представлялась на ВДНХ, четырем сотрудникам вручены медали выставки. Дипломами II-й степени в областном соревновании городских и районных газет награждены корреспонденты Т. В. Волков и Г. И. Тимофеева.

(Окончание на 2-й стр.)

ПЛЕНУМ СУРГУТСКОГО ГОРКОМА КПСС

СРЕДСТВА МАССОВОЙ ИНФОРМАЦИИ —
БОЕВОЕ ОРУЖИЕ ПАРТИИ

(Окончание. Начало на 1 стр.).

В текущем году редакции газет и радиовещаний проводят активную работу при подготовке пленумов ГК КПСС, исполкомов Советов народных депутатов. Целый ряд интересных публикаций дала газете анкета «Кадры решают все», опубликованная накануне пленума по кадровому вопросу. Начали ее с выступлений рядовых коммунистов-оператора нефтепромысла Барыбина, министра Лапина, откровенно и прямо рассказавших о положении дел в своих коллективах. Нелегко было потом давать официальные ответы руководителям этих предприятий, но нет сомнения: обсуждение конкретных выступлений коммунистов очистило и оздоровило обстановку в трудовых коллективах. Более двадцати выступлений — ответов на анкету поместила газета, немалая часть высказанного была затем обсуждена на пленуме.

В газете уже не раз печатались тезисы докладов для ознакомления с нижней широкой общественности. Это позволило увеличить число участников их обсуждения. Большую помощь окказал журналистский актив и при подготовке сегодняшнего пленума. Газета опубликовала «Анкету читателя». Ответы на нее, как вы, наверное, заметили, были самые разнообразные.

Жизнь заставляет искать новые формы работы, наполнять новым содержанием старые, уже испытанные практикой. Большой популярностью пользуется в городе и районе выпуск «Прямой линии». Можно смело сказать, что она переросла масштабы просто редакционной формы работы, стала явлением общегородским. Вопросы задаются действительно прямые, подчас не совсем приятные. Но надо идти дальше, не замыкаться только на «прямой линии», а вести ее глубже. Думается, не лишним будет вернуться к отдельным вопросам, рассказать читателям, что сделано. Это повысит авторитет газеты.

Главным критерием, по которому оценивается взгляд редакционного коллектива на решение задач перестройки, является действенность. Без нее средства массовой информации и пропаганды не могут быть по-настоящему авторитетными. Однако еще не все партийные, советские, хозяйствственные руководители правильно реагируют на критику, оперативно принимают меры к устранению недостатков.

Парторганизации треста Запсибэнергожилстрой, монтажного управления Запсибнефтехиммонтаж, районного узла связи, горбытуправления, производственного объединения Сургуттрансгаз (секретарь В. И. Потехин, В. Ф. Макаров, А. Т. Коновалов, Е. П. Денисова, А. В. Никитин) вместо поддержки обоснованных критических выступлений не пресекают факты игнорирования критики руководителями предприятий. Подобная позиция партийных, профсоюзных организаций, хозяйственных руководителей не соответствует курсу январского (1987 г.) Пленума ЦК КПСС на открытое и правдивое обсуждение назревших в коллективах проблем, на бескомпромиссную борьбу с любыми попытками зажима критики.

Не ошибусь, если скажу, что по уровню критических материалов в газете можно судить об общем состоянии критики в городе и районе. Фактически в этом году не было ни одного номера, в котором бы так или иначе не звучал критический оттенок. «Дела гаражные», «Вокруг лифта», «За стройку — двойка», «Избавиться от благодушия», «Запограммированное отставание» — эти и многие другие названия журналистских выступлений красноречиво свидетельствуют об их критической направленности, злободневности, общегородской значимости.

Но ведь суть перестройки заключается не только в том, чтобы критиковать всех и вся. Особенно достается хозяйственным руководителям. Их определяют виновниками во всех делах: водитель не там сбросил мусор — виноват руководитель, экскаваторщик повредил кабель или водовод — тоже виноват руководитель, а прямые виновники остаются в тени. И таких примеров много. Здесь от журналистов требуется безупречная точность в освещении событий и явлений, выдержанность и продуманность оценок, компетентность, смелость в постановке острых вопросов.

За девять месяцев года редакция получила свыше трех тысяч писем. Газета систематически дает ответы в подборках «Трибуна действенности», «Письмо не опубликовано, но меры принятые». Письма читателей охватывают различные стороны жизни, но большей частью это вопросы водо- и теплоснабжения, качества сдаваемого жилья, подготовки жилого фонда к зиме. Анализ редакционной почты показывает, что многие жалобы можно было бы снять на местах. Забегая вперед, скажу, что как раз на эти письма чаще всего и приходят отписки или вообще нет ответов. К сожалению, редакция практически не использует эти факты в газете. В этом году только один раз прошла заметка под рубрикой «Внимание: отписка!». Умалчивает газета и о тех, кто упорно не отвечает ей. Наверное, пришла пора строго спросить с молчальников, дать им действиями оценку. С апреля текущего года ждет редакция ответы от председателя Лянторского поселкового Совета А. Воронина, начальника МК-114 треста ЗапсибэлектроСтрой т. Янголенко. Все «рекорды» в этом смысле побил начальник ЖКХ ГРЭС В. З. Чигасов: почти год редакция ждет от него ответы на три письма.

В мае бюро горкома рассмотрело вопрос «О повышении действенности критических выступлений на страницах газеты «К победе коммунизма». Надо продолжить эту практику, рассматривать на заседаниях конкретные факты критических выступлений газеты. Заслушивать их и на исполкомах Советов народных депутатов, заседаниях партийных комитетов.

Нередко жалобы порождаются бюрократизмом. Недавно заглянул я в исполком городского Совета и увидел табличку на двери: «Прием трудящихся с 15 до 18 часов». Дальше указаны один или два дня недели. Длинная очередь в кабинет выстраивается сразу же после обеда. Человеку, чтобы попасть в назначенные часы, надо уходить с работы. Вот так Совет, призванный экономить ресурсы, беречь время, сам становится его расточителем.

Сегодня сургутянам ежедневно доставляется более пятисот тысяч экземпляров газет и журналов. Большинство центральных газет поступает в день выхода. Их получают жители города, в то же время во многие населенные пункты газеты и журналы приходят с большим опозданием.

Слабо используются возможности радиовещания. Жители поселков Лесной, Таежный, Кедровый, Звездный, некоторых микрорайонов города (15 «А», 16 «А», 25) не слушают передачи местного радио. Отсутствие радиофикации в названных пунктах ничем другим, как безответственностью заказчиков к своим обязанностям, назвать нельзя. Это производственные объединения Сургуттрансгаз (т. Рафиков), Сургутнефтегаз (т. Богданов), районное энергетическое управление (т. Соколов).

Не изжиты из практики прием в эксплуатацию объектов жилья и соцкультбыта без радиофикации в поселках и населенных пунктах района, а райисполком (Ю. В. Неелов), поселковые и сельские Советы не проявляют должной требовательности. Самоустранился от решения данного вопроса и районный узел связи (Н. М. Череда).

Наиболее важными для нас являются вопросы политического руководства перестройкой деятельности первичных партийных организаций. Главная роль в освещении этих процессов принадлежит отделу партийной жизни газеты (Г. В. Кондрякова). На страницах газеты много партийной тематики. Но глубоких материалов с мест о том, как партийные организации повышают свою боевитость, поворачиваются к живому делу, совершенствуют стиль и методы своей деятельности, мало.

Нет анализа конкретной практики, показа и оценки примеров положительного и отрицательного опыта партийной работы. Большой частью печатаются дежурные отчеты с разного рода семина-

ров, совещаний. И мы вправе предъявить серьезные претензии к заведующим отделами ГК КПСС В. В. Рязанову, Н. Г. Латышу, Н. К. Молодьеву за отсутствие должной связи с отделами районной газеты.

Кстати, при аттестации в адрес заведующей отделом партийной жизни газеты Г. В. Кондряковой высказывались серьезные замечания. Она признана соответствующей должности, но с переаттестацией через год.

Не используем мы средства массовой информации для освещения одного из главных направлений деятельности городской партийной организации — выполнения постановления XXIV партийной конференции. То же самое можно сказать в адрес горкома ВЛКСМ (С. В. Кандаков) и исполкомов городского и районного Советов народных депутатов. В газете и по радио крайне редко рассказывается о выполнении наказов избирателей и решений комсомольской конференции.

Вопрос, вынесенный сегодня в повестку дня партийного пленума, не случаен. Мы все в той или иной степени причастны к работе средств массовой информации. Они — наши глаза и руки, с их помощью можно многое решить. К примеру, напряженная обстановка сложилась при строительстве завода стабилизации конденсата. С первых дней здесь был создан рабкоровский пост. Изо дня в день в газете поступали сообщения, что сделано, кто отличился, идет впереди, вскрывались недостатки. Газета в данном случае довела дело до конца, вплоть до последнего сообщения рабкоров о вводе завода в эксплуатацию.

Настойчивость, оперативность проявили корреспонденты радио и газеты в освещении вынешней сельскохозяйственной кампании. Привлекая широкий рабкоровский актив, газета сыграла свою организаторскую роль.

Что район успешно провел кормозаготовку.

И еще один пример, когда газета в полной мере проявила свои возможности. Вспомним 1984 год, когда наш район и город отставали по ряду показателей, в том числе и по добыче нефти. На преодоление этого отставания и был нацелен весь партийный актив. На страницах газеты появились новые нефтяные рубрики: «На новых месторождениях», «Нефтяные горизонты Сургута», «Нефть: люди, дела, проблемы». Редакция объявила творческий конкурс журналистов и рабкоров под девизом «Люди нефтяного края». Ежемесячно публиковались итоги работы геологов, буровиков, нефтяников с комментариями специалистов. Ни один номер газеты не выходил без нефтяной темы.

Рассказывалось об укреплении трудовой дисциплины, потерях рабочего времени, о путях устранения ошибок, о передовом производственном опыте. Газета повела борьбу за возвращение строй прудктивных нефтяных стволов, за повышение качества ремонта скважин.

К сожалению, она не проявляет такую наступательность сегодня по отношению к отстающим коллективам. Между тем по итогам девяти месяцев года пять предприятий не выполнили государственный план, среди них: заводы железобетонных изделий треста Запсибэнергожилстрой, строительных материалов объединения Сургутнефтегазжилстрой, строительных конструкций, Локосовский лесхоз. На мобилизацию этих коллективов и должны быть направлены усилия журналистов. К этой работе необходимо подключиться и нам, партийным, советским органам, всем членам горкома КПСС.

При чтении газеты складывается впечатление, что наши журналисты боятся экономической темы. Даются сводки, информация, появляются новые рубрики, в материалах повторяются слова «перестройка», «ускорение», «себестоимость», «рентабельность», но конкретное содержание этих понятий глубоко не раскрывается. Многим материалам не хватает глубины анализа, конструктивности, авторской позиции. Хотя должен сказать, что есть интересные выступления. Пример тому — живые, как говорят газетчики, читательные материалы о бригадном подряде корреспондента З. С. Сенькиной, о проблемах в постановке социалистического соревнования Т. В. Волкова. Но выражу, наверное, общее мнение, что нас интересуют не просто сводки с колонкой цифр, а такие сведения, которые бы помогли видеть, кто и как выполняет свои обяза-

тельства, кто и почему отстает. То есть сводка нужна, но с квалифицированными комментариями.

Порой редакциям недостает системности в подаче материалов. К примеру, появилась рубрика «В отстающих коллективах», «В краснознаменных коллективах», «В орденоносных коллективах», потом одна за другой исчезли. Крайне мало публикуются выступления о выполнении социалистических обязательств. Как правило, появляются они в конце года, когда на ход их выполнения уже нет возможности повлиять.

Хорошо, что журналисты оперативно отклинулись на освещение вопросов научно-технического прогресса специальным тематическим выпуском «Новатор». Но чаще всего выступления одних и тех же авторов в них носят информационный характер, не получил «Новатор» отклика у специалистов, публикующий опыт не находит практического применения. В общем, технический прогресс пока без крыльев.

Возьмем пропаганду трезвого образа жизни. Вроде все есть: рубрика «Пьянству — бой» ведется, Всесоюзный рейд «За эффективный труд и здоровый быт» проводится, выступали в газете и начальник УВД, и ответственные секретари городского и районного обществ трезвости. И все же, товарищи, в освещении этого вопроса прослеживается кампанийщина.

Исполкомы Советов народных депутатов, депутатский актив, органы правопорядка, профсоюзные комитеты должны больше и чаще рассказывать об организации досуга, борьбе с самогоноварением, называть без ложной стыдливости пьяниц, прогульщиков, бичевать их так, чтобы другим неповадно было.

При подготовке этого пленума ГК КПСС, как уже упоминалось выше, распространяли анкеты среди различных социальных групп трудящихся. Анализ показал, что подавляющее число опрошенных — 95 процентов — хотят видеть наши газеты насыщенными, содержательными, более боевитыми и настойчивыми. Справедливое желание.

Горком партии и коллектива редакции должен заставить критически осмыслить свою работу такой факт: только 60 процентов рабочих прочитывают газету полностью или большую часть материалов. Остальные довольствуются четвертой страницей. Половина опрошенных считает, что не получает из газет и передач местного радио достаточной информации в работе партийных и советских органов, жизни города. Многие отмечают, что редакции ограничиваются поверхностным подходом к освещению важнейших проблем социально-экономического развития.

Какой же вывод из этого нам надо сделать? Прежде всего следует улучшить информированность журналистов. Пресс-конференции для них должны быть регулярными — раз в квартал, например. Причем ни под какими предлогами не должны уходить от них секретари городского комитета партии, парткомов, хозяйственных руководителей.

Одновременно хотелось бы обратить внимание журналистов вот на какие проблемы. Анкетирование показало, что читатели испытывают сегодня голод на публикации о людях, обладающих активной жизненной позицией. Критику мы сегодня выплюнули на страницы печати и в передачи радио широко, но нужен и положительный пример, тот макия, на который каждый бы мог равняться в ходе перестройки. Разве нет у нас таких? Есть, конечно. Надо рассказывать о них доходчиво и ярко, раскрывать качества «прорабов перестройки». Вы несете огромную ответственность за то, чтобы наша политическая линия, наш курс на обновление общества набирал силу, углублялся и давал все большие результаты.

23 октября 1984 года, 53 года назад, вышел первый номер сургутской районной газеты, которая в то время называлась «Колхозник». Все эти годы журналисты газеты правильно понимали и понимают сегодня свою главную задачу — мобилизацию трудовых коллективов на успешное выполнение плановых заданий и социалистических обязательств.

Всего несколько дней отделяют нас от юбилея Родины. Со всей правдивостью и гордостью средства массовой информации должны вести разговор об Октябре, о задачах сегодняшнего и завтрашнего дня. И ГК КПСС предстоит приложить еще немало усилий, чтобы поднять боевитость районной газеты, полнее раскрыть ее главную функцию — быть проводником политики партии, настоящим организатором и воспитателем масс.

ПРЕНИЯ ПО ДОКЛАДУ НА ПЛЕНУМЕ ГОРКОМА КПСС

И. А. ГОЛУБЕВ, заместитель секретаря парткома производственного объединения Сургутнефтегаза.

— У нас издается многосторонняя газета «Нефть Приобья», выпускаются радиогазеты «Нефтиник», а в нефтегазодобывающих управлении Федоровскнефть и Лянторнефть — «Федоровские рубежи» и «За лянторскую нефть».

Ежеквартально утверждаются их планы в парткоме, на аппаратных совещаниях у секретарей парткома дается оценка каждому газетному номеру, необходимая информация и конкретное задание на перспективу. Материалы под рубриками «В партийном комитете», «На встречу юбилею Октября», «Мой труд — моя высота» публикуются регулярно.

Популярны рейды, проводимые сотрудниками газет по пунктам общественного питания, объектам подготовки к зиме, общежитиям. Ценно то, что журналисты стали активными участниками в подготовке и проведении общих мероприятий объединения: слетов мастеров, конференций, дней пропагандистов и других.

Редакции «Нефти Приобья» и радиогазет постоянно ищут контакт с читателями и радиослушателями.

Например, опубликовали специальную анкету с вопросами, какой быть многотиражке в 1988 году? О чем писать больше? В каких коллективах бывать чаще? Какие темы раскрывать? Думается, она найдет отклик среди читателей.

Это плюсы. Однако в газете немало и проблем. Это и понятно. С ростом популярности растет и требовательность к содержанию. Партком объединения только еще планирует отчет редакции в коллективах. Поэтому газета не получает массового признания у читателя. Медленно увеличивается число ее подписчиков.

Как ни парадоксально, но секретарь парткома и его заместители ни разу в

1987 году не выступали на страницах нашей газеты. В то же время и в текущем году четыре раза выступил на страницах газеты «К победе коммунизма», два раза по городскому радио и раз в газете «Тюменская правда». Нет, не по своей инициативе, просто меня тормозили работники редакций. Подсказали тему, я подготовился и написал. Мы научились своей занятости отталкиваться от прессы. Считаю это неправильным. Предлагаю выступать два-три раза в год каждому на страницах газет и обращаться к этому партийный актив, особенно партгруппам и парторганизаторам, работа которых сегодня требует острого внимания. А журналистам необходимо смелее и настойчивее требовать от нас участия в выпуске номеров.

Чтобы улучшить содержание многотиражных газет, нужно по крупицам искать и развивать ростки нового в партийной, профсоюзной и хозяйственной работе в период перестройки. Развивать критику на основе реальных фактов. Партийным органам нужно всеми усилиями воспитывать в себе и хозяйственных руководителях уважение к критическим выступлениям в печати, реагировать на них вплоть до рассмотрения на бюро. К сожалению, партком объединения не рассмотрел ни одну из 35 критических публикаций. Важно газете не умалчивать, не уходить от разговоров. Ибо умалчива, стыдливая скороговорка порой порождают у людей недоверие к партийной информации, становятся причиной различных слухов и сплетен.

Парткому объединения и горкому партии надо включать в группы по подготовке вопросов на бюро, пленумы журналистов газет. Придать их работе широкую гласность, показать вскрываемые проблемы до бюро, пленума.

Ю. В. НЕЕЛОВ, член бюро горкома КПСС, председатель исполнкома районного Совета.

— Какой бы я хотел видеть нашу газету «К победе коммунизма»? С одной стороны, как руководителю района, мне хотелось бы, чтобы газета активно помогала в решении задач, стоящих перед районом. С другой стороны, как члену бюро горкома КПСС, хочется видеть ее честной, справедливой, принципиальной, последовательной, одним словом, партийной.

В докладе было подробно сказано, что в последнее время в газете произошли большие перемены: острее стали публикации, больше откликов читателей на выступления. Все это говорит о том, что застала в газете нет, идет постоянное совершенствование.

Также справедливо были отмечены и серьезные недостатки. Чтобы разобраться в корнях этих недостатков, надо, наверное, внимательно посмотреть, чьим же органом является газета. Это издание горкома КПСС и горисполкомов. Вот они-то, в первую

люди с высшим образованием, многие — члены Союза журналистов. Но сегодня высшее образование еще не дает высокого профессионального мастерства. Оно приобретается в постоянной, кропотливой работе. Сегодня трудно писать, к примеру, о буревой бригаде, не зная положения дел в области, в округе. Я считаю, что отделу пропаганды горкома партии надо предметнее заниматься тем, чтобы наши журналисты проходили стажировку в областной, окружной газетах.

Многое должен делать сам коллектив. Журналисты, написав материал, порой стесняются посоветоваться. Мы не просим приносить их на рецензию. Это забота о том, чтобы факты были правильными, публикация — действенной. От этого зависит авторитет газеты.

А. П. ЗУБАРЕВ, ответственный редактор городского радиовещания.

— Сегодняшний день для нас, журналистов Сургута, особый: на пленуме ГК КПСС обсуждается вопрос партийного руководства средствами массовой информации. За четверть века, что я работаю в городе, — не было подобного пленума.

Судя по докладу, выступлениям, обмену мнениями, можно предположить, что журналисты города получат большой практический и идеиний заряд к действию.

«Мы высоко ценим тот вклад, который вносят в перестройку средства массовой информации», — говорил М. С. Горбачев на встрече с руководителями средств массовой информации и творческих союзов ЦК КПСС. — Я бы даже сказал, что партии, может быть, не удалось бы выйти на сегодняшний уровень обсуждения всей проблематики перестройки, если бы сразу после апрельского (1985 г.) пленума ЦК КПСС в этот процесс активно, но настоящему не включились средства массовой информации».

В этом большом и сложном движении за преобразование нашего общества нужны постоянная партийная помощь, партийное внимание, партийная требовательность и партийное направление газетам Сургута. Но не надо опеки, натаскивания, давления — мы ведь грамотные, партийные люди.

Чувствуем ли мы каждый день внимание к себе? Я бы не сказал. За последние лет семь, за более дальний отрезок времени не берусь утверждать, в редакции радиовещания ни один работник ГК КПСС, горсовета не нашел времени побывать на встречах, на панельках-обзорах, высказать свои замечания, желания, в чем-то похвалить: тоже надо!

Творческий коллектив редакции радио — небольшой по количественному составу. Без опасений и робости, беремся мы за главные направления работы. Это хорасчет и развитие демократии, личность человека и его возможности. Постоянно выступают специалисты, руководители предприятий. Они излагают свои позиции, преодолевают стереотипы деятельности, показывают элементы перестройки, крупицы опыта.

Хорошую газету делают хорошие корреспонденты. Сегодня грех жаловаться на тех, кто работает в средствах массовой информации, все

люди с авторитетом, а значит, и авторитет

каждого журналиста.

Главным недостатком газеты, считаю, является неумение подать материал. Какой бы он ни был — интересный или нет, подается он одинаково: заголовок и колонка строчек. Оформление газеты — это не техническое дело, это дело творческое, политическое. Есть чему поучиться у «Ленинской правды», других газет. Все надо брать на вооружение нашей газете.

С чего же начать партийное руководство средствами массовой информации?

Со знакомства с журналистами. Мы должны знать их в лицо, по имени-отчеству. Усиление партийного руководства средствами массовой информации надо начинать с людей, с внимания к ним. Тогда только мы достигнем должного эффекта.

Замечу, что радиожурналисты Сургута могут смело сказать: «Иду на Вы!» Хорошо мы работаем или плохо? Судить об этом, конечно, не нам, а слушателям. От них нам порой достается. Критикуют, что нередко увлекаются показом каких-то частных успехов, упуская тенденции развития основных отраслей города. Вот почему мы сейчас стремимся к большей аналитичности, более тщательному отбору материалов, соотнося их с документами партийных пленумов. Другое дело, насколько это у нас получается.

Своих собственных проблем в редакции немало. Можно пожаловаться на старую техническую базу, отсутствие транспорта, малое время вещания. Но перестройка касается и нас, журналистов. Глубоко ли мы проникли в материалы пленумов ЦК, XXVII съезда КПСС, в реальные процессы, происходящие в жизни города? Репортер неизбежно «пропускает» эти процессы, партийные документы через себя, через свое понимание и видение. Насколько точным и объективным окажется его понимание? Мы, естественно, хотели бы добиться максимального успеха в своей работе, ее предельной отдачи, но полной уверенности, что все выйдет так, как задумано, спланировано, у нас нет. Слишком велик масштаб этой работы, слишком быстро текут времена в наших пределах, чтобы добиться идеального результата. И тут главная трудность для нас — это наша собственная, внутренняя, журналистская перестройка. И вторая трудность — слабая информированность. Пресс-конференции, встречи с руководителями города, предприятиями — большая редкость. Тут явно недорабатывает наша пропаганда, организация Союза журналистов.

Мне хотелось высказать и такое пожелание. У нас в городе несколько творческих организаций — журналисты, архитекторы, художники, писатели. Пора бы иметь свой Дом творчества или клуб творческих организаций.

Мы, радиожурналисты, не чураемся критических выступлений, делаем их основательно, понимая цель нашей критики, ее роль в важнейшем демократическом процессе, созидающем свою ответственность за правильное при-

менение критического оружия.

Наше городское радио — свое, сами хозяева. Между тем, будучи на семинаре в Гостелерадио СССР, поделился я этой идеей с коллегой из Тольятти. Недавно получил от него письмо: они сделали это объединение именно на наших принципах. Получили согласие в Гостелерадио на двойное увеличение объема городского радио без увеличения штатов. Это ли не пример творческого мышления, когда отbrasываются и ведомственность и косность? А перестройка именно этого не может терпеть!

Ф. Н. КРЫШАН, бригадир ЭКПД объединения Сургутнефтегазжилстрой.

Труженики нашего завода с интересом читают газету «К победе коммунизма», обсуждают публикуемые материалы. Немало получаем мы информации о местной жизни. Но многим вопросам газета занимает актическую позицию. Но сегодня журналистам недостаточно отвечать на вопросы: что, где, когда? Сейчас на первом плане, чтобы факты были правильными, публикация — действенной. От этого зависит достижение должного эффекта.

У рабочих сложилось мнение, что газета в некоторых вопросах осторожничает, действует с оглядкой. В большинстве своем критика все еще носит общий характер, многие важные проблемы газетчики обходят стороной.

Мало говорится о новых методах хозяйствования. Рассказывать об этом надо подробнее, учитывая то обстоятельство, что с экономической грамотностью у нас дела обстоят неважно. Больше следует публиковать материалов о проблемах молодежи, о создании и работе кооперативов, о том, каковы перспективы решения жилищной проблемы, о борьбе со спекуляцией, а также с таким социальным злом, как борократизм. Вне критики оказались правоохранительные органы, отделы исполнкома городского и районного Советов народных депутатов.

Надо больше писать о руководителях, показывать, какой это нелегкий труд, большая ответственность. Ведь не секрет, что о жизни и работе их порой судят только по внешним приметам. А что известно людям о той стороне, которая не видна? Редко выступают в газете работники горкома КПСС, его отраслевых отделов.

С удовлетворением вос-

хь худенькое радио —

но свое, сами хозяева. Между тем, будучи на семинаре в Гостелерадио СССР, поделился я этой идеей с коллегой из Тольятти. Недавно получил от него письмо: они сделали это объединение именно на наших принципах. Получили согласие в Гостелерадио на двойное увеличение объема городского радио без увеличения штатов. Это ли не пример творческого мышления, когда отbrasываются и ведомственность и косность? А перестройка именно этого не может терпеть!

принята в нашем коллективе новая форма: общегородское открытое партийное собрание. Повестка дня его актуальна. Думаю, что от всех нас, членов горкома, в немалой степени зависит, каким будет наш печатный орган. Наша многотиражная газета «Домостроитель» — один из самых молодых печатных органов в городе. Немногочисленный штат его окреп, вошел в курс дел объединения. Но применительно к этой газете приходится говорить не о новом стиле работы, а о новом стиле речей. Всевозможные доклады, отчеты, информации все еще остаются ведущим жанром многотиражки. К примеру, напечатала она положение о коллективном подряде. Спору нет — дело нужное. Ну, а как он внедряется в коллективах домостроителей? Об этом пока не прочитали в газете. Проблему же эту надо обсудить на страницах газеты, привлечь для этого рабочих, бригадиров, мастеров.

Трудный путь становления проходит советы трудовых коллективов. Отсутствие опыта у рабочих, избранных председателями, недостаточная поддержка партийных и профсоюзных организаций, а порой и недовольство руководителей, считающих, что эти советы излишне активны — вот только некоторые проблемы, в решении которых должна принимать активное участие наша газета. Материалы нужны не хвалебные, а серьезные, вдумчивые.

Гласности у нас хватает. И районная и многотиражная газеты публикуют критические материалы. Но нужна еще и действенность. Именно такой позиции ждет от журналистов рабочий класс.

С. В. КАНДАКОВ, первый секретарь горкома ВЛКСМ:

— За последние два года городской комитет ВЛКСМ изменил стиль работы со средствами массовой информации. Традиционным мы сделали конкурс среди комсомольских активистов, нештатных авторов газеты и журналистов на лучший материал о молодежи города и района. К Дню печати в нынешнем году подвели итоги, определили победителей. Ими стали секретарь комитета ВЛКСМ треста Спецнефтегазстрой Галина Чувиллина (сейчас она перешла на работу на городское радиовещание) и корреспондент отдела партийной жизни городской газеты Татьяна Струшинская. Победителям мы выдали льготные путевки в Югославию и ГДР.

Налажены контакты с многотиражками объединений Сургутнефтегаз и Сургутнефтегазжилстрой.

(Окончание на 4 стр.).

